

По следам наших публикаций

В одном из июльских номеров газеты «Прибайкалец» была опубликована статья Сергея Атутова о герое Первой мировой войны, кавалере «Знака Отличия Военного ордена святого Георгия», нашем земляке, уроженце села Кома РОДИОНОВЕ Алексее Гавриловиче. К сожалению, кроме наград, других сведений о боевом пути героя не сохранилось даже у родственников. «Егория», а именно так называли Георгиевский Крест солдаты в то время, за «просто так» не давали, и это говорит о неординарной личности Алексея Гавриловича.

Позднее, во время Второй мировой, когда ушедший в забвение Святой Георгий возродился уже под названием ордена Славы, солдаты, награждённые этим орденом трёх степеней, приравнивались по статусу к званию «Герой Советского Союза». И вот, с подачи Сергея Иннокентьевича Атутова, я решил восстановить боевой путь нашего геройского земляка.



№ 51-52 (7368-7369)

«Ему отдавали честь офицеры»



Песня, которой нет

«По долинам и по взгорьям...» - эту известную партизанскую песню времён гражданской войны знают все поколения, вышедшие из Советского Союза. Но не все знают, что мелодия этой песни гремела над Сибирью задолго до «волочаевских дней», когда дальневосточных партизан ещё не было. Написал эту песню известный литератор Владимир Гиляровский. В начале Первой мировой войны она попала не только в песенные сборники, но и была издана отдельной открыткой под названием «Сибирские стрелки в 1914 году». Мелодия была, та - «из будущего»...

*Из тайги, тайги дремучей,
От Амура, от реки,
Молчаливой, грозной тучей
Шли на бой сибиряки.
Их сурово воспитала
Мать суровая тайга,
Бури грозные Байкала
И сибирские снега.
Ни усталости, ни страха,
Бьются ночь и бьются день...
Только серая папаха
Лихо сбита набекрень.
Эх, Сибирь, Сибирь родная,
За тебя мы стоим,
Волнам Рейна и Дуная
Твой поклон передадим.
Знай, Сибирь: в лихие годы
В память славной старины
Честь великого народа
Отстоят твои сыны.*

*Русь свободная воскреснет,
Нашей верою горя,
И услышат эту песню
Стены древнего Кремля.*

Естественно, бравший за душу текст не остался без внимания, и вскоре эта песня стала «Маршем сибирских стрелков». Солдаты-сибиряки дополнили песню куплетом:

Пусть столетье

за столетьем

Слава вьётся над стрелком,

Над Сибирским

двадцать первым,

Над родимым нам полком.

Каждый сибирский полк считал марш своим, заменяя в тексте только номер своего полка.

Три «Георгия» за полгода

МОЙ ЗАПРОС в Российский Государственный Военно-Исторический Архив ничего не дал. Ответ был, что «на сегодняшний день сводных, полных списков солдат русской армии, награждённых георгиевскими крестами и медалями, к сожалению, не существует».

Видимо, какого-то специального учета по окончании Первой мировой войны просто не было, поскольку коммунистами были упразднены сами награды, и поэтому свой дальнейший поиск я продолжил с изучения военно-исторических форумов в Интернете. И вот, наконец-то, мой труд увенчался успехом. На одном из форумов я познакомился и списался с Патрикеевым Сергеем Борисовичем - экспертом Русского департамента аукционного дома «Кристи», который совместно с историком-архивистом Валерием Шабановым занимается созданием единой базы данных лиц, награждённых Георгиевскими крестами. Такая база, кроме исторического, имеет еще и утилитарное значение, связанное с таможенным законодательством, с работой органов следствия и ФСБ, поскольку Георгиевские кресты сейчас очень активно скупаются иностранцами. От Сергея Борисовича я получил всю первоначальную информацию, а остальное, как говорится, уже было «делом техники»...

Я не зря начал статью с «Марша сибирских стрелков». Именно под этот марш отправлялся на фронт стрелок 21-го Сибирского стрелкового Государыни Императрицы Александры Фёдоровны полка РОДИОНОВ Алексей Гаврилович.

Так уж случилось, что год призыва Алексея совпал с началом Первой мировой войны. В то время Бурятия входила в состав Забайкальской области и, видимо, по этой причине Алексея призывали служить в Приамурский военный округ. Новобранцев привезли в город Никольск (ныне Уссурийск), где дисло-

цировался 5-й Сибирский армейский корпус, в состав которого входил 21 Сибирский стрелковый полк. Корпус, под командованием генерал-лейтенанта Воронова Николая Михайловича, был отправлен на Западный фронт гораздо позже начала войны, в составе так называемых частей «второй очереди».

В 1915 году корпус в составе 1-й русской армии генерала Ренненкампа, прикрывает Варшаву на рубеже Вислы. 10 мая 1915 года против сибирских полков корпуса была осуществлена газовая атака у Боржимова. 21-й Сибирский стрелковый полк, в составе которого воевал Родионов Алексей, потерял в результате газовой атаки 80% личного состава, после чего был отведён в тыл, на пополнение. В зимнюю кампанию 1915-1916 годов полк находится в резерве вновь сформированного Северного фронта. 25 мая 1916 года полк прибыл в состав корпуса с Северного фронта на участок Брусиловского прорыва. Именно здесь в течение июня Алексей Гаврилович отличается сразу дважды.

Будучи «охотником», так называли в то время разведчиков, Алексей обнаружил у реки Стоход засаду противника. Силами полуроты ударом во фланг засада была разбита, захвачены пленные. За этот подвиг он был представлен к Георгию 4-й степени.

В конце месяца во время взятия населённого пункта Линевки, Алексей лично подавил две пулемётные точки австрийцев, за что был представлен к Георгиевскому кресту 3-й степени.

Одним приказом по 5 армейскому Сибирскому стрелковому корпусу от 4 июля 1916 года Алексей Гаврилович получает сразу два Георгия: 4-я степень №608196 - на основании п. 17 ст. 67 Статута и 3-я степень №30026 - на основании п. 4 ст. 67 Статута.

В конце июля 1916 года в боях за н. п. Вильгельминов 21-й Сибирский стрелковый полк полковника Сергеева Якова

Тихоновича, силой всего в 1600 штыков, разбил и взял в плен 2 командиров германских полков, 58 офицеров, 1050 нижних чинов, 13 орудий и гнал немцев 6 верст. За этот бой Родионов Алексей Гаврилович приказом главкома Юго-Западного фронта генерала Брусилова А. А. от 29 сентября 1916 года был награждён Георгиевским Крестом 2-й степени за №77839.

К сожалению, данных о кресте 1-й степени нет. По данным РГВИА, после декабря 1916 года в 6-й дивизии (куда входил 21 полк) 5-го армейского Сибирского стрелкового корпуса наград не вручали. Но это не означает, что награждён крестом 1-й степени не было, просто всем известно, какие события принёс год 1917-й...

Вот каких людей рождает и вскармливает наша Прибайкальская земля. За очень короткое время, буквально полгода, Родионов Алексей Гаврилович сумел так выделиться среди сослуживцев своей храбростью, смелостью, ловкостью и бесстрашием, что командование за это время успело наградить его тремя самыми высокими солдатскими наградами, особенно, если учесть, что звания «Героя» в те времена не было...

Андрей ПАТРУШЕВ.

Р.С. Интернетом тоже надо уметь пользоваться...

Чтобы установить по номерам Георгиевских крестов боевой путь награждённого ими почти век назад воина, нужно хорошо знать технологию поиска нужной информации во всемирной паутине. А также настойчивость, базирующуюся на интересе к истории.

Большое спасибо Андрею Александровичу Патрушеву за проделанную работу и солидный вклад в историю нашей малой родины - Прибайкалья.

Сергей АТУТОВ.

ВПЕРЕДИ - ПРОПАСТЬ?!



Мне страшно глядеть в будущее наших детей...

Именно эти слова в нашем современном мире хочется говорить ежеминутно. Действительно, страшно... На дворе XXI век...Сколько же всего позади...Страшная Вторая мировая война, голод, холод, разруха... Многообещающая «перестройка» 90-х. Да что уж говорить, немало пережито нашими предками, немало...

А все для чего? Ответ прост - проливая пот от зари до заката, мужик-трудяга говорит: «Хочу, чтобы будущее для моих детишек было хорошее!» Аналогично ответит и чиновник, и судья...

Немало лет пережито... И вот оно, наше настоящее, ради которого не одна голова с плеч упала на войне, вот оно, наше небо голубое, цвету которого мы опять же обязаны нашему народу, нашей Родине. И все бы прекрасно, только настоящее это совсем не такое, чужое какое-то...

Становится страшно! Посмотришь телевизор - кругом насилие, убийство, мафия, заглянешь в книжный магазин - вместо бесстрашной классики, которую ничем не заменить, люди покупают детективы, однотипную и ничем не выдающуюся «литературу», выйдешь на улицу - смотришь, ребенок лет пяти, у которого должна душонка быть еще совсем непорочной, как у ангела, издевается над котёнком, а молодежь распивает пиво, курит сигаретки (и еще кое-что более одурманивающее) и крепко выражается... Вот в этот момент и становится обидно за все хорошее, что быстренько накрывается медной тазом... А раньше ведь было совсем по-другому...

Многие до сих пор неоднозначного мнения о политике тоталитарного режима в СССР... По словам моих дедушек и бабушек, родителей, трудно было, работали, не покладая рук, а противиться нельзя было. Да, несомненно, было сложно! Но посмотрите на обратную сторону монеты: ведь равны все были, все одинаково одевались, одинаковое кушали («оливье» и мандарины только в Новый год) и дифференциация общества не особо важна была... А зато какие дружные все были: если свадьба - так всей деревней гулять, если горе у кого - все готовы помочь! И дружба та была вечная, и семьи те получались крепкие! Не было такого, как сейчас: по пять раз на своем веку женятся - разведутся, потом до смерти и детишек, и имущество поделить не могут!

Эх, славные то были времена. А самое главное, воспитание какое тогда было: родителей, учителей, да и вообще взрослых почитали, уважали и подражали им, за советом шли, у них учились! Сейчас же детки все умные стали, сами себе «и кнут, и пряник!» А, может, родители воспитывают не так? Нет, большинство мамочек и папочек предпочли вообще «остаться в тени»: родили чадо (печально, если еще и нежеланное) и отдали в «добрые» руки Улицы. А уж она, дорогая, в долгу не останется! Оно и видно: наркологические диспансеры переполнены наркоманами, потребление спиртных напитков в России на душу населения составляет 15-18 литров, сигареты в магазинах раскупаются, как горячие пирожки. Как результат - в нашем государстве смертность составляет более семисот тысяч человек в год, а рождаемость при этом почти не увеличивается. Да, наше правительство пытается сделать всё, чтобы улучшить демографическую ситуацию в стране. Теперь за рождение второго и третьего ребенка мамочка получает так называемый материнский капитал. Но большая часть детей рождается в неполноценных малообеспеченных семьях наркоманов и алкоголиков, дети эти потом ходят полуголодные, полураздетые и никому не нужные! Каково же их будущее, если они уже в первом классе не могут учиться, запоминать элементарное. И о каком же светлом будущем говорить, если оно не то, что омрачено, оно насковзь пропитано «дымом и градусом»...

Мы торжествуем, что выиграли Великую Отечественную войну! Откройте глаза - мы погибам в Третьей, которую мы сами себе устроили и которая, поверьте, намного страшнее финансового и экономического кризисов! Ведь кризис пройдёт, несомненно! А водка как была на русском столе, так и останется...

Дарья ФЁДОРОВА, студентка журфака...